

百年大党风华正茂的逻辑理路与内在机理

◇ 闫德民

一、党的初心和使命的人民性是百年大党风华正茂的价值逻辑

人民性是中国共产党人初心和使命的本质属性。在百年波澜壮阔的奋斗历程中,从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,中国共产党进行了伟大的斗争,付出了艰辛的努力,作出了巨大的牺牲。中国共产党所做的一切归根到底都是为了实现一个奋斗目标:人民幸福和民族复兴。

中国共产党是一个为人民而生、因人民而兴的马克思主义政党,将全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨。中国共产党自诞生之日起,就把“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”作为自己始终坚守的初心和使命。实现人民幸福和民族复兴,是共产党人始终坚守的崇高价值理想;为了实现这一价值理想,他们可以毫不犹豫地牺牲和奉献自己的一切。

中国共产党的价值理想充分体现了人民至上的核心价值理念,彰显了党的初心和使命的人民性。不忘初心、牢记使命,说到底是为什么人、靠什么人的问题。不忘初心、牢记使命,就是要像习近平总书记所要求的那样,“始终要把人民放在心中最高的位置,始终全心全意为人民服务,始终为人民利益和幸福而努力工作”。

对以人民性为根本属性的初心和使命的敬畏与坚守,是中国共产党虽历经百年沧桑却依然风华正茂的价值逻辑。历史唯物主义认为,人民群众是历史的创造者,是推动社会发展的决定性力量。一个马克思主义执政党只有始终代表最广大人民的根本

利益,始终与人民休戚与共、生死相依,才能永远立于不败之地,否则就可能会陷入“塔西佗陷阱”,导致人亡政息,“出现‘霸王别姬’这样的时刻”。正如邓小平同志所说,一个无产阶级政党如果“严重脱离群众而不能坚决改正,那就丧失了力量的源泉,就一定要失败,就会被人民抛弃”。对于中国共产党人来说,只有不忘初心、牢记使命,才能确保党永远年轻。

一百年来,中国共产党始终注意解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”这个根本问题,始终“坚持以人民为中心,一切为了人民、一切依靠人民”,不断从人民中汲取智慧和力量,不断增强贯彻群众路线的自觉性和坚定性,赢得了全国各族人民的衷心拥护和坚定支持。初心永远不变,使命始终在肩,这是党的事业兴旺发达的根本保证,也是我们党永葆青春活力的核心动力。

人们把一个阶级及其政权“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的现象,称之为“历史周期率”。中国共产党始终把理想信念作为自己的政治灵魂与核心价值追求,时刻把初心使命铭刻在心,并在实践中“探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路”,“历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息”。

二、坚守初心和使命的与时俱进性是百年大党风华正茂的现实逻辑

初心和使命是中国共产党人不懈奋斗的不竭动力。无论时代和社会历史环境发生什么样的变化,“共产党人的初心永远不能改变”。倘若改变了,就意味着对党的根本宗旨的背叛,“党就会改变性质、

改变颜色,就会失去人民、失去未来”。苏联解体、东欧剧变,长期执政的苏联和东欧国家共产党垮台,其中最深层的逻辑就在于这些国家的共产党人把自己的初心和使命丢到了九霄云外,其精神支柱和政治灵魂也随之崩塌。历史有力地证明了习近平总书记的科学论断:“一个忘记来路的民族必定是没有出路的民族,一个忘记初心的政党必定是没有未来的政党。”中国共产党要长期执政、永葆青春活力,什么时候都不能忘记走过的路,不能忘记为什么出发,不能忘记初心使命。

辩证唯物主义认为,世界上的一切事物都处在不断运动变化之中,不存在一成不变的东西。中国共产党人对初心和使命的坚守,同样也不是凝固不变的。在我们党百年奋斗历史的不同阶段,随着党的中心任务和我国社会主要矛盾的变化,共产党人的初心和使命也被不断赋予新的时代内涵。在革命战争年代,党的中心任务是开展武装斗争,因此,这时坚守初心和使命就是为争取民族独立和人民解放而英勇斗争。进入社会主义社会,党的根本任务是努力消除贫困,改善民生,逐步实现共同富裕,实现中华民族伟大复兴,因此,社会主义时期坚守党的初心和使命就是团结带领人民解放和发展生产力,建设社会主义现代化国家。

坚守初心和使命从本质上说是实践的。时代在前进,实践在发展,共产党人坚守初心和使命也要顺应时代和实践发展的要求不断与时俱进。“客观实际不是一成不变的,而是不断发展变化的”。对于坚守初心和使命的共产党人来说,“具体的政治任务要在具体的环境中提出。一切都是相对的,一切都是流动的,一切都是变化的”。面对变化的客观实际,不能固守过去对客观实际的已有认识,必须在马克思主义这种“比从前所有世界观都更加唯物的世界观”的指导下,善于洞察历史规律和发展大势,坚持因势而谋、应势而动、顺势而为,“从最过硬的事实出发”,依据已经变化的新的客观实际提出具体的政治任务。只有这样,才能把党的初心和使命坚守好、践行好。

共产党人在实践中坚守初心和使命,关键是要认真贯彻党的路线、政策和策略。党的路线正确与

否关乎党的前途命运,关乎党的事业的兴衰成败。而党的路线的正确贯彻执行,又要以正确的政策和策略作为保证。马克思主义政党制定路线、政策和策略的最根本要求就是实事求是。一切从实际出发,理论联系实际,客观分析时代条件和世情国情党情的发展变化,准确把握所处发展阶段的社会主要矛盾及其阶段性特征,悉心了解人民群众的诉求和期盼,这是党制定正确的路线、政策和策略的基本依据。离开了这些基本依据,就离开了实事求是,制定的路线、政策和策略就会脱离客观实际,使党的事业遭受挫折。中国特色社会主义进入新时代,习近平总书记告诫党的各级领导机关和领导干部:“要准确把握国际国内环境变化,辩证分析我国经济发展阶段性特征,准确把握我国不同发展阶段的新变化新特点,使主观世界更好符合客观实际,按照实际决定工作方针,这是我们必须牢牢记住的工作方法。”

三、坚守初心和使命驱动百年大党风华正茂的内在机理

作为世界上最大的马克思主义执政党,中国共产党历经百年沧桑依然风华正茂,重要原因就在于其对初心和使命的始终坚守和忠实践行。理清坚守党的初心和使命赋予百年大党以青春活力的内在机理,有助于人们进一步加深对百年大党依然风华正茂逻辑理路的理解。

中国共产党既是一个坚持以辩证唯物主义和历史唯物主义作为世界观和方法论的党,又是一个重视总结历史经验并善于从中汲取智慧和力量的党;既掌握并牢记“人民是历史的创造者,人民是真正的英雄”的根本观点,也懂得“水能载舟,亦能覆舟”的道理,深知人心向背对于一个政党、一个政权的极端重要性。“老百姓是天,老百姓是地。忘记了人民,脱离了人民,我们就会成为无源之水、无本之木,就会一事无成”,这是共产党人初心和使命人民性的最深刻内涵。正是由于深刻把握了这一科学内涵,中国共产党才会自觉地把人民看作是自己执政的最大底气,自觉地把全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨,把人民立场作为自己的根本政治立场,把密切联系群众作为自己的政治本色,把群众路线作为自

己的生命线和根本工作路线,把实现人民对美好生活的向往作为自己一切工作的出发点与落脚点。

党性和人民性具有内在的统一性。人民性是党性的重要基础,党性是人民性的集中体现。党性和人民性的统一性根源于党和人民的血肉联系。共产党人对自身初心和使命的理解和认识一旦进入高度自觉的境界,蕴含于初心和使命之中的人民性便会在其内心深处爆发出巨大能量,熔铸成为坚定不移的信仰与信念,升华为坚如磐石的党性。不论历史时代怎样变迁,也不论遇到何种艰难险阻,由人民性升华为党性的这种信仰和信念都风雨如磐、永不动摇。这是坚守初心和使命驱动百年大党风华正茂的最深刻逻辑。

党的初心和使命的人民性转化为党性,进而赋予党以蓬勃青春活力,其实现的根本逻辑还是在于中国共产党自身的努力。这种自身努力主要包含以下两个方面。

中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴不懈奋斗的实际行动,赢得了最广大人民群众信任、支持和拥戴。这是坚守党的初心和使命驱动百年大党风华正茂的强大动力。在百年波澜壮阔的奋斗历程中,中国共产党始终把人民置于心中的最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,把紧密联系群众的优势看作是自己最大的优势,始终同人民心连心、同呼吸、共命运,为实现人民幸福和民族复兴前赴后继、英勇奋斗。人民的眼睛是雪亮的。共产党为人民作出的奋斗和牺牲,懂得感恩的人民看在眼里、记在心上。共产党以人民为中心,老百姓也势必与共产党心贴着心。正是因为共产党的一切奋斗都是为了人民,所以无论时势如何变迁,无论付出多么大的代价和牺牲,人民都铁了心地跟共产党走。中国共产党有许多独特优势,其中最根本的一条就是同人民群众保持紧密的血肉联系。共产党的根基在人民、血脉在人民。党的生命力来自人民,党的生命力的延续依赖于人民。人民是我们执政的最大底气,也是党长期执政的坚实根基。“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心”。有

了人民的拥护和支持,共产党的根基就坚如磐石,共产党的血脉就愈益旺盛,共产党的生命力就长盛不衰。

中国共产党以刀刃向内的自我革命精神不断解决自身存在的突出问题,使党永葆自身的先进性和纯洁性。这是坚守党的初心和使命驱动百年大党风华正茂的重要保障。中国共产党要永葆青春活力,为人民长期执政,必须注重强身治病,保持肌体健康,以刀刃向内的自我革命精神,不断纯洁党的思想、政治、组织、作风,不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使党内存在的问题得到有效解决。习近平总书记指出:“勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。中国共产党的伟大不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面问题,勇于自我革命,具有极强的自我修复能力。”在长期的自我革命斗争实践中,中国共产党把批评和自我批评作为强身治病、保持肌体健康的有力武器,不断清除各种“政治灰尘”,防止各种“政治微生物”对党的肌体的侵袭,同一切危害党的肌体健康的现象作坚决斗争。共产党人开展批评和自我批评、进行自我革命的根本动力来自党性,来自对党和人民的高度负责、绝对忠诚。党的初心和使命的人民性一经转化成为坚定的信念和坚强的党性,共产党人就会高度自觉地为人民的利益坚持对的,为人民的利益改正错的,就会毫不妥协地同各种错误思潮和行为作坚决的斗争。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导全党持续深化全面从严治党,“以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉不断推进党的自我革命”,并在自我革命中勇于直面问题,敢于刮骨疗毒,毫不手软地向党内顽瘴痼疾开刀,“坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,确保党不变质、不变色、不变味”,确保党不断焕发出旺盛的青春活力。

作者简介:闫德民,河南省社会科学院研究员。
(摘自:《中共郑州市委党校学报》2021年第6期)